

新鲜速递

重庆开展大学生绿色创新学习实践活动 把绿色教育融入高校

本报讯 重庆市大学生绿色创新学习实践活动集中开班仪式日前在重庆大学举行。此次活动是抓好重庆市高校生态文明建设、把绿色教育融入高校教育、推动科技创新、绿色发展的生动实践。

据悉,重庆市大学生绿色创新学习实践活动由生态环境部、市教育委员会、团市委指导开展。活动分3个阶段,第一阶段集中学习与考察,以特聘专家专题报告会、专家辅导讲座、开展团建设和专题活动等形式进行。第二阶段将开展为期一个月的“绿创团队”自主社会实践,各团队结合自己的绿色创新研究课题,深入基层进行实地调研,完成团队报告。第三阶段将组织进行大学生绿色创新学习实践课题研究选拔赛。

陈娟

海南启动线下环保设施开放活动 师生零距离了解环境监测

本报记者孙秀英 通讯员董春妃海口报道 如何监测空气质量?日常生活中的辐射都有哪些?海南省生态环境厅2021年环保设施例行向公众开放活动,近日在省环境监测中心和省辐射环境监测站举行,来自海南师范大学和海口市第四中学的师生代表受邀参加。

据介绍,这是海南省今年首轮线下环保设施向公众开放活动,活动采取环境监测技术人员讲座和师生代表现场参观相结合的方式。在省环境监测中心,技术人员为师生代表讲解了空气质量的相关知识,给参观者留下了深刻印象。师生代表还通过实地参观环境空气质量自动监测站及监测数据平台管理系统,直观地看到空气质量监测、数据传输的全过程。

在省辐射环境监测站,师生代表们现场观看了核与辐射宣传片,并参观了辐射环境监测设施,在技术人员的介绍下,近距离了解辐射环境监测的原理。技术人员还为师生科普了生活中的辐射等相关知识,进一步丰富了对核与辐射安全相关知识的理解。

师生代表纷纷表示,此次活动见到了在学校从未看过的监测仪器和设备,通过参与环保设施开放活动,对生态环境保护有了更加直观的理解和认知。



因为师生代表参观海南省环境监测中心实验室,了解空气质量自动监测设备及工作原理。孙秀英 董春妃

广西北海汇聚各方力量打造“大宣教”格局 绿色理念润人心

◆ 本报记者吕苗苗 通讯员欧亮

“大家知道PM_{2.5}的大小直径是多少吗?我们的空气质量又是怎样监测出来的呢?”日前,《北海晚报》小记者团约30名小记者,走进广西壮族自治区北海市生态环境监测中心,参与环境监测设施开放活动。随着工作人员的讲解,孩子们仿佛打开一个“环境知识‘魔盒’,对以往陌生却与日常生活息息相关的环境监测工作,有了全新的认知。

记者从北海市生态环境局获悉,“十三五”以来,北海市不断锐意创新,通过开展环保设施公众开放日、携手NGO组织开展生态环保支教、创建生态文明教育实践基地、加强宣传等有力举措,初步形成了社会各界关心、支持和参与生态环境保护的“大宣教”新格局,为生态环境的持续改善、建设“美丽中国”,营造了良好的社会氛围,奠定了坚实的社会基础。

和示范带动作用,取得了累累硕果。

2019年,北海金海湾红树林生态旅游区和广西合浦儒艮国家级自然保护区成功创建自治区首批生态环保科普基地;2020年,广西北海冯家江滨海国家湿地公园和北海金海湾红树林生态旅游区跻身自治区生态环境宣教教育实践基地,北海市第二幼儿园通过国际生态学校认证,绿色创建取得新的突破。

各方携手,宣教凝聚民间智慧

为更好地凝聚生态环保的“民间智慧”,充分发挥志愿者作用,北海市生态环境局联合北海民间志愿者协会、广西生物多样性研究和保护协会等NGO组织,组建了一支实践经验丰富的“绿V”支教团队,通过开展富有本土特色的生态环保宣教活动,打造北海特色的环保公益品牌。

“十三五”期间,策划举办了“美丽中国,我是行动者”生态环保主题校园讲座10余场,累计参加讲座3万人次。活动为深入开展生态环境教育工作探索了创新途径、增加了新内容、积累了实践经验。

时任北海市环境保护局办公室主任金先奎作为活动的主要策划者介绍说,“NGO组织成员们的参与热情特别高,好点子多,与生态环境部门的环境教育课程形成了互补与延伸,同时也为政府发展生态环保事业凝聚了民间智慧与力量,为生态环境‘大宣教’格局的形成起到了重要作用。”

与时俱进,北海市还编制了《关于推进生态环境治理体系和治理能力现代化的行动方案》及配套文件,构建生态环境治理领导责任体系、环境治理全民行动体系等八大体系,结合全市党员干部培训契机,把习近平生态文明思想的学习作为全体党员干部的一堂必修课,为提高“十四五”生态文明建设的治理能力提供保障。

在良好的生态环境宣教氛围影响下,生态文明与绿色发展理念润人心,极大地促进了全市生态环境质量的提升。2020年,北海市空气质量综合指数为2.66,排名广西第一;市、县级饮用水水源地水质达标率,地表水水质优良率和近岸海域水质优良率均为100%;在经济高速发展的同时,实现了环境效益与经济效益双赢。

因地制宜,绿色创建硕果累累

三月,北海冯家江滨海国家湿地公园白鹭翩跹,绿意盎然,是市民休闲锻炼的好去处,也是摄影发烧友的“天堂”。可谁能想到,这里曾是臭不可闻,市民掩鼻绕道走的地方,围塘养殖、污水直排以及养殖废水造成的水环境恶化,严重威胁园内3000亩红树林的生存环境。

近年来,北海高举生态立市的大旗,大力推进生态修复和生态建设。2021年1月中旬,广西北海冯家江滨海国家湿地公园正式开园,“臭水塘”华丽变身成了远近闻名的生态修复新样板。项目的实施,对提升生态环境质量起了积极作用。2020年,北海市水环境质量考核历史性达到4个100%,即地表水水质优良率、市县饮用水水源地水质达标率、近岸海域水质优良率、海水环境功能区达标率均为100%。

“按照规划,北海冯家江滨海国家湿地公园将会建成红树林保护和湿地保护两个主题的科普馆,这里也是我们将来开展研学活动的重要场所之一”,北海冯家江滨海国家湿地公园宣教部部长柯议洪介绍说。

广西北海冯家江滨海国家湿地公园自建成以来,积极开展湿地保护修复、珍稀动植物研究、科普宣教、科研监测、巡护管理、病虫害防治等一系列的生态保护工作。丰富的动植物资源是生态环境科普宣传的宝库,由此开展的一系列宣教活动受到自治区以及国内参观者的一致好评。

截至目前,湿地公园相关管理部门已组织开展宣教活动30余次,参与活动人数约3000多人次。北海市生态环境局局长宋毅介绍说:“冯家江湿地成为很多团队和单位学习习近平生态文明思想和生态修复经验的重要场所之一。下一步,我们将充分结合冯家江流域自然资源、金海湾红树林生态旅游、学校、NGO组织等资源,共同开展好环境科普教育研学活动,以完善的科普宣教体系,推动自然教育的推广与普及。”

北海市委市政府致力于生态文明教育实践基地的创建工作,各部门结合各自优势通力合作,形成协同效应,为提高公众生态环境意识和科学素质,发挥重要的引领作用。

我的绿色足迹

“斜杠青年”干环保 探索创新助宣传

——南京网红“环保小胖”刘浩的故事

◆ 陈刘露 张健

说自己已是‘宣教工作者’,但在日常工作中,如何让‘宣’和‘教’有机结合,值得我们深刻思考。孩子作为未来的主人,对他们的环境教育不仅局限于关注生活中的环保细节,更应该针对孩子对事物好奇的天性,引导他们观察身边的环境、培育责任心。启迪心智、举一反三,才算得上是成功的环保宣教工作。

借助爱好促进工作,透过硬币反思环境教育,这样的跨度可是不小。作为一名“斜杠”青年,刘浩用自己活跃的思维和独到的视角,为环境宣教工作增色添彩。

短视频蓝海踊跃探索

2017年,被称为“短视频元年”,一批短视频平台涌现。彼时,“政务短视频”的说法仍然非常新鲜,如何让环保短视频既不落俗套,又能用轻松简洁的语言宣传环境知识,这让大家犯了难。

刘浩主动站了出来,“无论是文字、图像还是视频,最终的目的都是为了说清楚一个故事,结合我本科阶段的导演专业知识,我愿试一试。”

很快,南京市生态环境系统的官方微博账号“@南京生态环境”正式上线,刘浩自导自演的抖音小作品《真假小胖》也走红成为爆款。

故事的内容很简单,刘浩一人分饰两角,用夸张的动作和滑稽的语言,让观众在嬉笑间认清什么是真正的环境行动,哪个是先说后做的假把式。第一次出镜的他,要备稿、设计动作,又要调试画面,还要来

来回地换服装,忙得不亦乐乎。

在《真假小胖》上线之后,刘浩成了南京生态环境系统的“网红”,这更坚定了他继续用短视频来说生态环保故事、宣传环保理念的决心。

从秸秆禁烧到江豚观测,从“长江抗生素问题”的答疑解惑到“大气治理黑科技”系列科普,刘浩用短视频的镜头,带领公众走近生态环保、了解生态环保。

有人说他“火”了,但他却一如既往地深入基层生态环保人的日常工作,发掘网民感兴趣的短视频素材。

“出镜的目的,是为了赋予账号人格化的形象,而短视频宣传的目的,在于向公众传授生态环保知识,只要大家喜欢科普内容、学到了知识,谁都可以成为‘环保小胖’。”

“白局”出马推陈出新

新冠肺炎疫情之后,刘浩意识到,人们渴望交流,疫情特殊的背景放大了大家对互动的渴求。他思考着,是否可以用一种载体,将生态环境宣传从被动的“我说你听”转为主动式的“大家一起唱”?

具有地方特色的国家级非物质文化遗产“南京白局”走进了刘浩的视线。这种形成于元朝末期的曲艺形式,用南京话唱南京事,在南京本地有着很高的群众基础。

于是,刘浩第一时间走访南京白局的传承人,学习了解南京白局的韵律特点、唱词构成等专业知识;在自己努力吃透环境政策、法律法规的基础上,结合艺术特色再

创作,形成了南京白局前所未有的演绎方式——环保白局。

2020年冬天,第一曲“环保白局”《江苏生态文明二十条》新鲜出炉,悠扬的唱词紧紧贴合全省生态文明建设的具体要求,活泼的节奏牢牢抓住观众的耳朵,唱词中诸如“不推头”等南京方言词汇让本地观众倍感亲切,无论进入哪个社区演出,台下都会有大爷大妈跟着打拍子、学着唱。在这个过程中,《江苏生态文明二十条》的内涵也被大家所熟知,可谓“声”入人心。

刘浩先后创作了《公民十条》《垃圾分类分类》《碳达峰和碳中和》《长江十年禁捕》等多首南京白局唱词,这些唱词轻松活泼,深入浅出,用朴实的话语向公众介绍如何践行环保生活,在各大平台获得了超50万次的浏览量 and 播放量。

“环保白局”的成功得到了省市各级领导的好评,连生态环境部有关领导也对南京的“环保白局”转发、点赞,称这种宣传形式新颖,让人“眼前一亮”,他指出,生态环境保护是全民的事业,每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,老百姓才是生态保护的的主力军。

如今,南京的生态环境宣教工作正朝着内容多元、形式多样的道路上快速发展。在这个欣欣向荣的集体里,1990年出生的刘浩已算得上是“老大哥”了。面对未来,刘浩表示,在这里青年人常常能碰撞出新的火花,无论怎样的形式,都是在记录生态环境稳步向好的变迁过程,只有牢记使命担当,更好地完成本职工作,才不辜负美好的年华。

低碳生活

西安推行“清明”文明 低碳祭扫

本报记者王双瑾西安报道 记者近日从陕西省西安市民政局召开的“清明节”祭扫工作部署会上了解到,今年西安将继续倡导移风易俗,通过开展网上祭扫、家庭追思会等方式,推行文明低碳祭扫。

西安市民政局大力倡导厚养礼葬、丧事简办,文明节俭办丧事;发出文明低碳祭扫倡议,继续开展网上祭扫、社区公祭、鲜花换纸钱、丝带寄哀思、家庭追思会等活动,推行文明低碳祭扫和生态安葬。在祭扫场所安排专人劝导、引导群众不“焚烧纸钱,不燃放鞭炮、烟花,不使用明火”,注意防范和及时处置各类突发性事件。

各殡葬服务机构要将“云祭扫”纳入殡葬服务日常,区县民政局要充分发挥镇、街和社区的平台作用,积极组织社区公祭、集体共祭等现代追思活动,促进文明祭扫宣传的成果向实际工作转化。



初涉宣教勇于尝试

刘浩是一个标准的“90后”,在人群中非常好辨认:胖乎乎的他性格开朗、兴趣广泛,凡事都要“刨根问底”。2017年5月,刘浩来到南京市生态环境保护宣教中心,开始了全新的职业生涯。刚开始接触生态环境系统的新闻宣传工作,刘浩来说十分吃力。入门不易,但他努力尝试采写不同的稿件,搞懂吃透环境政策、环境治理、环境监测等内容,并将它们充分融入新闻宣传中。

在工作中,他虚心向被采访者请教,不懂就问;在沟通和收集素材的过程中,细心留意整理生态环保领域的专业知识,也学习基层生态环保人身上可贵的意志品质。

如今,我们常用“斜杠青年”来表示那些在钻研本职工作的同时有着丰富业余爱好的人,刘浩就是这样一名“斜杠青年”。新闻写作之外,刘浩还是中国钱币学会的会员,从6岁开始收集硬币的他,有着近万枚的各国硬币收藏。采访中,刘浩说起自己参与撰写过许多新闻稿件,但让他印象最深的,却是一篇“歪打正着”的科普文章。

2019年底,刘浩从一套奥地利的纪念币中汲取灵感,撰写了《一套硬币上的环境教育》,刊登在环境杂志上。他说:“我们常

生态环保工作关乎民生,如何让高深莫测的环境科学通俗易懂?如何将环境政策、治理成果用朴实无华的语言传递给千家万户?江苏省南京市的环境宣教工作做出了属于自己的“南京特色”。

成绩背后,既凝聚了生态环保铁军的辛勤汗水,也有着许多非环保专业“插班生”的助力。在琐碎的宣教工作中,他们用自己的专业才能与智慧创新记录着生态环保事业的变迁,而故事的主角刘浩,就是南京生态环保铁军中的一名普通的“宣传兵”。